

### ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД НА ИСТОРИЮ РУССКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Одним из признаков обновления экономического образования в нашей стране является все возрастающий интерес к экономической истории России, в том числе и к истории национальной экономической мысли, требование правдивого и объективного рассмотрения событий, идей и личностей. Овладевая многими важнейшими направлениями и идеями западной экономической науки, студенческая аудитория сегодня испытывает значительно больший интерес и стремление к познанию подлинного богатства и многообразия именно русской экономической мысли. Это происходит, на наш взгляд, прежде всего потому, что студенты интуитивно пытаются найти в национальной сокровищнице идей то полезное и поучительное, что помогло бы им объяснить истоки сложившейся ситуации в российской экономике и подсказало бы практические решения выхода из нее.

Между тем, имеющиеся в вузовских библиотеках учебники и учебные пособия по истории русской экономической мысли не отвечают современным требованиям. И, прежде всего, по следующим причинам.

Во-первых, они просто устарели, а некоторые из них стали библиографической редкостью.

Во-вторых, все они исходят исключительно из хронологически описательного метода изучения исторического процесса развития национальной экономической мысли. Не отрицая большие познавательные возможности этого метода, отметим, что сегодня, на наш взгляд, назрела необходимость иного, а именно, теоретически-концептуального метода исследования социально-экономических идей в России.

В-третьих, в учебной литературе и во многих научных изданиях практически мало учитывались национально-специфические черты русской экономической мысли. Многие авторы, как русские, так и западные, отказывали общественной мысли России в оригинальности и самобытности, считая ее «переложением заграничных идей на русский лад». Такой подход уже был подвергнут критике. Вместе с тем, сегодня необходим более конкретный и беспристрастный анализ развития русской экономической мысли, если мы хотим правильно оценить ее значение и роль в экономической истории нашей страны.

Все это делает насущной задачу создания новых научных трудов и учебников по истории русской экономической мысли. И *учебное пособие Т.Г. Семенковой и О.В. Карамовой «История русской экономической мысли» (Часть 1, М.: 1996г.)*,данное

РЕЦЕНЗИИ

Финансовой академией при Правительстве РФ, является, на наш взгляд, серьезной попыткой восполнить этот образовавшийся вакуум.

Основная задача, которую авторы поставили перед собой, — это «утверждение самостоятельности и оригинальности русской экономической мысли» (с.4). В связи с этим перед ними встал непростой вопрос: с чего начать? И хотя политическая экономия как наука начала складываться в России в начале XIX в., элементы социально-экономической мысли появились, конечно, задолго до этого. Такие элементы можно найти во многих памятниках русской литературы. Этот факт и предопределил специфику построения книги. Естественной точкой отсчета для авторов стал процесс формирования и становления славянского народа, как особого вида восточноевропейской цивилизации.

Решению основной задачи способствует и взятый на вооружение не только хронологически-описательный, но и специальный теоретически-концептуальный подход, помогающий, в конечном итоге, выявить глубинные движущие силы и механизмы, направляющие исторический процесс развития национальной экономической мысли. Суть этого подхода заключается в том, что Т.Г. Семенкова и О.В. Карамова на конкретно-историческом материале исследуют социально-экономические реформы в России, начиная с IX в., выделяют некоторые закономерности реформационного процесса, и, в частности, специально рассматривают содержание и особенности рыночных реформ в России.

Само название соответствующих разделов учебного пособия отражает новизну и принципиально отличный характер данного подхода. Так, например, разделы 1.3 и 1.4. посвящены появлению металлических денег в Киевской Руси и описанию денежной системы Новгородской республики; раздел 2.3. — монетной реформе Елены Глинской; раздел 3.1. — образованию всероссийского единого рынка; а раздел 4.6. — расширению рыночных отношений в России и петровской денежной реформе.

Под углом зрения данной общей посылки авторы учебного пособия пытаются прочертить магистральную линию эволюции русской экономической мысли, а также проанализировать суть тех изменений, которые претерпела российская социально-экономическая мысль на пути своего развития.

Как известно, яркие идеи создаются выдающимися людьми. Среди тех, кто оставил значительный след в истории русской экономической мысли, авторы выделяют А.Л. Ордын-Нащокина и И.Т. Посошкова. Анализу их экономических взглядов посвящены соответственно третья и пятая главы книги. При этом Т.Г. Семенкова и О.В. Карамова, следуя заданной канве, постоянно пытаются обозначить специфически национальные идеи знаменитых русских мыслителей (с.41,43), а система экономических воззрений И.Т. Посошкова квалифицируется ими как «первый опыт макроэкономического

следования», про  
А. Смита (с.82).

Что касается рецензируемого учреждения истории русской целостного исторического в тесном сопровождении взаимосвязанными экономической политики

Такой подход  
ем анализе и оцен-  
ными при выявле-  
циальном-экономич-

## Восстановление русской экономики менкова и О.В. Ка- еще один шаг.

СЕРЬЕЗН  
ЖИЗНИ Н

Книжная полка  
Шалак А.В. Уд-  
Сибири в годы  
1945 гг.). - Штра-  
кого сомнения в то-  
лько как в полу-  
смотра за то, что  
довольно общими  
Обобщаются рабо-  
населения, ли-  
рених Сибири, про-  
ступили к конеч-

К числу несомненных достоинств отечественного кинематографа относятся наличие широкого спектра сюжетных материалов, как из жизни народа, так и из жизни государства.

следования», проведенный в России за 50 лет до знаменитой книги А. Смита (с.82).

Что касается общей, итоговой оценки, то основной особенностью рецензируемого учебного пособия, на наш взгляд, является рассмотрение истории русской экономической мысли как составной части целостного историко-экономического процесса, изучение ее развития в тесном соприкосновении с двумя другими его органически взаимосвязанными элементами: историей экономики и историей экономической политики.

Такой подход помогает авторам быть более объективными в своем анализе и оценках происходившего, быть более аргументированными при выявлении специфически национальных черт развития социально-экономических идей в России.

Восстановление объективного научного взгляда на историю русской экономической мысли — трудное дело, и авторы Т.Г. Семенкова и О.В. Карамова, по нашему мнению, сделали на этом пути еще один шаг.

*E.V. Рощупкина*

кандидат экономических наук, доцент ИГЭА

## **СЕРЬЕЗНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ УСЛОВИЙ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ ВОСТОЧНОЙ СИБИРИ В ГОДЫ ВОЙНЫ**

Книжная полка историка пополнилась еще одной монографией: **Шалак А.В. Условия жизни и быт населения Восточной Сибири в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). - Иркутск: Изд-во ИГЭА, 1998. - 183с.** Нет никакого сомнения в том, что тема, разрабатываемая автором, очень актуальна как в научном, так и в историко-познавательном плане. Несмотря на то, что региональная историография поставленной проблемы довольно обширна, ряд вопросов еще ждет своих исследователей. Обобщающих работ, посвященных оценке реальных условий жизни населения, повседневного быта и жизненного уровня в городах и деревнях Сибири, практически нет, хотя отечественные историки приступили к изучению этой проблемы в начале 90-х гг. XX столетия.

К числу несомненных достоинств рецензируемой монографии относится наличие в ней солидной источниковой базы, как опубликованных, так и не опубликованных документов. Автор использовал материалы многих архивов: РЦХИДНИ (Российский центр хранения и использования документов новейшей истории), ЦГАРФ (Центральный государственный архив Российской Федерации), ЦДНИИО